



教育强基工程

教院附属丰台实验学校、太平桥学校、丰台八中将迎首届高一新生

丰台新增3所高中学校

本报讯 教育,是人之未来,家之希望,亦是城市发展的力量。9月,丰台区高中学校将新增3个选择——北京教育学院附属丰台实验学校、丰台区太平桥学校、北京市丰台区第八中学。

北京教育学院附属丰台实验学校

作为丰台教委与北京教育学院联合创办的一所已建校11年的“老”学校,北京教育学院附属丰台实验学校(以下简称“教院附属丰台实验学校”)将于9月迎来首届高一新生,正式成为十二年一贯制学校。

该校本次招生面向丰台区,拟招收80名高一学生。据悉,教院附属丰台实验学校今年3月加入了首都师范大学附属丽泽中学教育集团,新高一学生也将在首师大附属丽泽中学高中部校区就读,两校共育共治、共教共研。

该校基于人的“生命、生活、生产”三元价值的教育哲学,构建了“个人与健康”“自然与科学”“社会与人文”三元课程领域。

基于三元全息课程体系,该校正积极探索以全息课堂为实施路径的高效课堂教学方法。全息课堂是指以学生为中心,以学生发展为本,师生共同营造和谐的课堂生态环境,促进学生学习方式转变。

该校还充分发挥北京教育学院的专业优势,成立了“学术指导委员会”,对学校教师进行多种形式的专业发展培训以及课堂教学实践指导。学校拥有良好的学习氛围,例如,走进教学楼,可以看到楼道里一排排的书架,实现“学校建设在图书馆中、学生成长在艺术馆中、学习发生在科技馆中”。

此外,该校坚持“一生一案”,为学生安排优秀教师作为青春导师,帮助学生做好职业生涯规划,提供全员、全学科的晚间伴学答疑;不定期邀请北京乃至全国的名师进行专题核心素养提升讲座,助力学生成长。

丰台区太平桥学校

丰台区太平桥学校坐落于丰台、海淀、西城三区交界处。今年,该校首次开设高中,以扩大北京十二中教育集团优质教育资源覆盖范围,推进学校构建完整的小初高十二年纵向衔接的拔尖创新人才培养体系。其2024年高一计划招生70人,共分“人文”和“科创”两个班级。

太平桥学校高中学子与北京十二中本部学生共享北京十二中教育集团的师资和教育资源,同享贯通培养机制。

此外,该校坚持“一生一案”,为学生安排优秀教师作为青春导师,帮助学生做好职业生涯规划,提供全员、全学科的晚间伴学答疑;不定期邀请北京乃至全国的名师进行专题核心素养提升讲座,助力学生成长。

太平桥学校专业教室齐备,设有化学、生物、物理等专业的实验室,同时设有专业的美术教室、音乐教室、书法及篆刻教室、计算机

教室、科技教室、体育馆、空中生态园、报告厅等特色教室和场所,凝聚了京剧国粹、花样跳绳、民乐、科技等特色校队。

北京市丰台区第八中学

北京市丰台区第八中学(以下简称“丰台八中”)创建于1994年,跨小学、初中、高中三个学段,高中学段与北京第五实验学校联合办学。其高中学段学生就读于北京第五实验学校丰台科技园校区,享有北京第五实验学校学生同样的课程、同样的师资等校园内一切资源。该校本次招生面向丰台区计划招收70名高一学生。

据悉,丰台八中在课程体系方面,学校现已构建“必修课+选修课+社团活动+综合实践活动”的课程结构。课程主体为国家必修课程,兼修特色课程,打造“金融课程+科技课程+N”体系。特色课程以选修、跨学科综合实践以及以学生为主体的社团活动为主要形式,丰富学生课程供给。

不仅如此,强基领军类、数字金融类、科技创新类、艺术设计类、语言文学类、体育类、综合实践类等七类课程涵盖学生成长与发展的方方面面。同时,充分结合丽泽金融商务区、丰台科技园园区高端的数字金融资源、科技资源,开设数字金融课程、科技创新课程等,开阔学生眼界。

巴特莱索道公司通过创新型中小企业认证

本报讯(通讯员 张劲雄)近日,中国兵器北方车辆集团巴特莱索道公司顺利通过北京市丰台区审批认证,取得第四批创新型中小企业资格。

近年来,巴特莱索道公司持续开展市场化运作,加强技术研发与对外合作,不断提升创新能力,研发的脱挂式索道具有线上运行速度快、载客量大、安全性高的特点,应用于国内多个景区,并为北京冬奥会提供服务,受到客户好评。巴特莱索道不断深挖冰雪与旅游市场,在国内外实现同步发力,市场开拓取得了良好效果,并且树立了良好的市场口碑。

巴特莱索道公司将充分利用好创新型中小企业的相关政策支持,持续加大创新型研发力度,不断提升自身技术水平和市场竞争力,更好地把握市场机遇,向高质量发展目标迈进。

中华书局新书单来了(中)

历史

《满世界寻找敦煌》
荣新江 著

1900年敦煌藏经洞被发现后不久,数万件敦煌文物文献被英、法、俄、日等国一些“考察”“探险”者窃取、掠夺,致使流散海外。作者首次全面梳理自己四十年来满世界寻找敦煌文献的经历,其中记述了很多鲜为人知的故事,有寻找的艰辛,有收获的喜悦,也有不少独到的心得与感悟。本书不仅是一份一流学者的学术成长记录,也是国际敦煌学学术史不可或缺的重要资料。

《儒教中国及其现代命运》(三部曲)
[美] 列文森 著 季剑制 译

本书是美国历史学家约瑟夫·列文森久负盛誉的代表性著作。全书分为三卷,视野广阔,目光如炬,既对儒教/儒家文化在传统中国社会中的作用机制及其与皇权、官僚之间的互动关系进行了深刻的剖析,又聚焦于近现代中国政治、制度和思想文化等方面的变迁。

《中国撸猫简史》
侯印国 李嘉宇 著

古代“铲屎官”的日常是什么样子的呢?书中详细梳理了猫是怎样从野外进入到人类社会,进而成为受人喜爱的宠物的历程,以及猫对民间信仰、中国文化产生的深刻影响。

《明帝国与金楼白象(1582—1606)》
杨添 著

本书详细介绍了万历十年(1582)至万历三十四年(1606),明朝与缅甸东吁王朝的攻防历史,全景描绘了明朝经营东南半岛由盛转衰,最终疆域内缩的悲壮历史画卷。

《史记百句》
陈正宏 著

复旦大学陈正宏教授以中华书局点校本《史记》为依据,选取其中为历代读者广泛引用或称赞的名言佳句,以原文、译文、讲析的形式,用生动的故事和深入浅出的语言加以解说。全书化专深的学问为雅俗共赏的语言,为普通读者提供了关于《史记》的一个精读本。

《冠带中华:古代服饰的域外影响》
徐文跃 著

中国素称礼仪之邦,而揖让进退之间、衣冠带履之上最能见出礼仪,所以又称衣冠上国。本书立足中国古代服饰,基于文献、实物、图像,对古代服饰的域外影响进行研究。由于所述的内容并不仅限于中国,所利用的材料自然也不囿于国内。

《民国时期古籍出版的传统再造与现代致用》
朱琳 著

现代化转型摧毁了古籍赖以存续的社会结构和文化空间。围绕古籍身份重塑与再造的核心问题,本书深入考察民国古籍同前现代时期古籍出版活动间的承袭、裂变与新生,及其与现代社会建构间的共鸣与互构等问题,挖掘与呈现了潜藏于古籍现代性再造背后的实践逻辑。

《肩水金关汉简校释》
李洪财 著

肩水金关汉简是20世纪70年代在甘肃肩水金关汉代遗址考古发掘出土的一批珍贵文物,总计简数为10778枚,时间断代大致在西汉末至东汉初。本书以中西书局于2011至2016年出版的五卷本《肩水金关汉简》为研究对象,按照相关简号顺序逐简核对文字,在吸收已有研究成果的基础上,纠正误释、误读,对一些重要的字词演变情况、典章制度、历史背景、人名地名等予以详细注释。

《云南种人图说考释》
陈子丹 李孟珂 杨霞 编著

《云南种人图说》手绘本为清代稿本,具有较高的史料、版本价值,为研究云南少数民族提供了一份十分难得的资料。本次整理,依据原书内容分为上下编,上编为“二十二种人考释”,每篇包括原文、图解、考释;下编“各种人(六十八种)考释”仅有原文、考释。

(中华书局)



丰台八中地理教室(效果图)。



正在做实验的太平桥学校学生。



教院附属丰台实验学校外景。

周一不打烊!北京市属公园、园博馆暑期全面开放

本报讯(特约记者 朱艳婷)暑期来临,游客来京旅游的热度也不断高涨。为了让游客有更好的游览体验,即日起至8月31日,北京市属公园和中国园林博物馆的各类文物古建院落、园中园、博物馆闭园(馆)取消周一闭园,全面开放接待市民游客。据悉,目前市属公园外市刷卡服务已基本实现全覆盖,已有超300个点位。

市公园管理中心服务管理处相关负责人表示,随着暑期的到来,外地游客量急剧增长,游客结构也有一些变化,青少年的游客量大幅增加。游客有新的需求,周一打开这些园中园也是一种旅游高峰的扩容措施,给游客提供更多的时间可以进行合理选择。市属公园里许多都是文物古建院落、园中园,原来会充分地利用周一闭园的时间,做好文物古建筑的保修、保养工作,以及一些重大展品的调整、清洁保洁工作,周一打开之后,大部分的工作都需要集中在开门前和闭园后的一段时间内进行。

此外,各市属公园不断提升暑期服务,配备免费应急小药箱182处、AED点位31处,配备防暑药品7种190多件、降温冰贴等避暑物品12种,储备供应冷饮、冰棒雪糕等解暑食品饮料600多种。在游客服务中心及商业网点等127处场所提供免费热水服务、开启空调供游客纳凉避暑。动物园在熊猫馆等区域安装遮阳

棚2处,天坛在丹陛桥等暴晒的地方新增90米文化遮阳棚,路边增设临时路椅50把,为游客提供更舒适的游园体验。

购票服务方面,目前市属公园在线上提供7天以内的购票服务,现场的综合窗口扩容,提

供购票服务。为了让外国朋友到中国来,也有更好的体验,市属公园改善了整个支付环境,无论是购票、购物都能够畅通无阻地刷卡,VISA、MasterCard等都可以,在市属公园里总共300多个点位。

市属公园、园博馆暑期周一开放场所

- 颐和园**
佛香阁、德和园、颐和园博物馆、苏州街、益寿堂、霁清轩、南湖岛内院落、耕织图水操学堂
- 景山公园**
寿皇殿、观德殿、关帝庙、西区科普小屋
- 北海公园**
永安寺、漪澜堂、阅古楼、画舫斋、静心斋、西天梵境、快雪堂、阐福寺、万佛楼遗址景区
- 国家植物园(北园)**
科普馆、曹雪芹纪念馆、卧佛寺、盆景园
- 天坛公园**
祈年殿、圆丘、回音壁、斋宫、北神厨、北辛牲亭

- 香山公园**
香山公园八处革命旧址、香山寺景区
暑期,园内八处革命旧址每周六、周日延长半小时闭馆至下午5点
- 玉渊潭公园**
玉和集樱展室
- 陶然亭公园**
慈悲庵、科普小屋
- 紫竹院公园**
问月楼、友贤山馆展厅
- 北京动物园**
畅观楼
- 中国园林博物馆**